

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Ахкубековой Зухры Азретовны на тему «Коронавирусная инфекция COVID-19 у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.

Коронавирусная инфекция COVID-19 продолжает ставить новые задачи перед практикующими врачами и организаторами здравоохранения. Постоянно обновляющаяся информация по патогенезу заболевания и ведению пациентов с коронавирусной инфекцией, разнообразие вариантов течения и осложнений инфекции стала значимой медико-социальной проблемой системы здравоохранения во всем мире, а сердечно-сосудистые осложнения - одними из самых существенных и жизнеопасных последствий тяжёлого течения COVID-19. Выбор темы диссертационного исследования Ахкубековой З.А., имеет несомненную актуальность, что определяется высокой частотой госпитализаций у пациентов COVID-19 и сердечно-сосудистыми заболеваниями, которые увеличивают риск смерти согласно данным некоторых авторов в 12 раз. В этой связи углубленное изучение COVID-19 у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями ухудшающих прогноз и выживаемость, остается актуальным и социально значимым.

В работе исследовались особенности течения COVID-19 у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями на основании изучения клинических, лабораторных и инструментальных методов исследования.

Автором описана структура сердечно-сосудистых заболеваний у госпитализированных пациентов с коронавирусной инфекцией COVID-19.

В результате проведенного исследования диссертантом получены новые сведения о том, что наличие сердечно-сосудистой патологии у пациентов с

COVID-19 не повышает риск развития миокардита. Выявлены наиболее значимые факторы, способствующие неблагоприятному течению инфекции: возраст старше 70 лет, наличие артериальной гипертонии осложненной фибрилляцией предсердий и хронической сердечной недостаточностью, поздние сроки госпитализации.

Оценивая работу необходимо отметить ее большую практическую значимость. Автором предложен алгоритм маршрутизации пациентов с COVID-19 и ССЗ на догоспитальном этапе, а также алгоритм по тактике ведения пациентов с COVID-19 и фоновыми сердечно-сосудистыми заболеваниями в условиях стационара; алгоритм ведения пациентов с артериальной гипертонией, фибрилляцией предсердий и хронической сердечной недостаточностью в постковидном периоде.

Достоверность результатов несомненна, исходя из объема и глубины проведенных исследований, используемых методик современной статистической обработки. Основные положения данной работы нашли отражение в научных публикациях и были представлены на научно-практических конференциях. Замечаний по автореферату нет.

### Заключение

На основании содержания автореферата, можно сделать заключение, что диссертация Ахкубековой З.А. «Коронавирусная инфекция COVID-19 у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 –«Инфекционные болезни», является завершенной научно-квалифицированной работой, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для инфекционных болезней.

Диссертация Ахкубековой З.А. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пункте 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. (в действующей

редакции), а се автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

*Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети  
«Интернет» моих персональных данных в соответствии с требованиями  
Приказа Минобрнауки России №662 от 01.07.2015г.), необходимых для  
работы диссертационного совета 64.1.010.01.*

Профессор Высшей школы управления здравоохранением  
Института лидерства и управления здравоохранением  
ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(Сеченовский Университет),  
доктор медицинских наук, доцент

Виктория Вячеславовна  
Мадьянов

3 г.

ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(Сеченовский Университет)  
117198, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, с.2.  
Телефон: +7 (495) 609-14-00  
e-mail:[rektorat@sechenov.ru](mailto:rektorat@sechenov.ru), [expedition@mma.ru](mailto:expedition@mma.ru) Web-сайт:  
<https://www.sechenov.ru/>